

首批养老专业本科生为何这么抢手

今年,首届养老专业本科生毕业,被众多养老机构“抢聘”。通过契合市场需求的学习和实践,这些“青春养老人”具备扎实的专业基础和实践能力,实现了从校园到工作岗位的无缝衔接。

2019年10月,教育部等七部门联合发文,鼓励引导普通本科高校设置家政学、老年医学等养老相关专业。2020年9月,山东女子学院和上海工程技术大学成为全国首批设立养老服务相关专业并于当年招生的本科院校。今年夏天,两所学校近百名养老专业本科生毕业,被众多养老机构“抢聘”。

这些带着蓬勃朝气进入养老行业的毕业生,又被称为“青春养老人”。他们的就业和职业发展前景如何?如何为养老行业培养更多新生力量?记者对此展开了采访。

400多个岗位面向64名毕业生

毕业季时,山东女子学院举办了一次就业双选会,35家养老机构及企业为山东女子学院64名养老服务管理专业应届毕业生提供了养老管家、社工专员等400余个工作岗位。

岗位数量多于毕业生数量的情况,也出现在上海工程技术大学举办的养老服务管理专业专场就业实习招聘会上。

据了解,这些养老机构和企业采取多种策略来吸引毕业生前来就业。一些企业开发了照护师、老年评估师等新职位,并提供了明确的职业发展路径;一些机构提供行业内具有竞争力的薪酬,并承诺提供全面的保险福利;还有企业强调其独特的企业文化和舒适的工作环境。

来自北京市延庆区的某康养机构人事负责人孟先生告诉记者,目前人才供给与需求的失衡是全国养老行业普遍面临的难题。其中,年轻专业人才尤为缺乏。“目前养老服务需求呈现多样化、高品质化特点,这对养老服务人才提出了更高层次的要求。”

在孟先生看来,首批养老服务相关专业本科生之所以受到青睐,是因为学生具有丰富的知识和较高的专业素养,更了解先进养老技术和设备。随着老年人对生活质量要求的提高,年轻的养老服务人才不仅能提供基础照护,还能分享新知识,满足他们的精神需求。

实现从校园到工作岗位的无缝衔接

“招聘企业和岗位比我想象中要多很多,岗位涉及养老行业的整个链条。”作为首届养老服务专业本科毕业生,来自山东女子学院的林曼青最终选择进入山东一家知名养老社区工作。

和专科教育侧重培养养老行业护理服务人员有所不同,本科的养老服务管理专业重点培养能够胜任养老机构运营管理的人才。记者了解到,这些本科毕业生当年之所以选择这一专业,主要是看好养老这一“朝阳产业”,认为发展前景好,能在其中找到发展空间。

今年年初,距毕业尚有半年之际,山东女子学院养老服务管理专业首届本科生陈潇就接到了曾实习过的一家康养企业伸出的“橄榄枝”。该企业开出的条件很有吸引力:入职即担任管理岗位,且待遇从优。陈潇在参加了双选会后,陆续收到了4个工作录用通知。一番认真考虑后,她最终决定加入青岛一家连锁康养企业。

在山东女子学院养老服务管理专业毕业生刘莎莎看来,她上的专业课非常注重实践,上课形式以讨论为主,老师从不照本宣科。在大二的课堂上,她曾参与关于老人安全保护的讨论。实习期间,她将课堂上学到的知识应用于工作中,向实习单位提出了“在门厅靠墙处设置双层扶手”等针对老人安全保护措施的建议。

据介绍,为提升学生的实践能力,山东女子学院与众多养老企业建立合作关系,为学生提供实习机会,增强学生实践经验。

在上海工程技术大学,在专业课老师的安排与牵线下,学生们从大一一开始就进入养老机构实习,从基础的护理岗做起,逐渐过渡到运营管理岗,从而了解整个机构的运营方式。

从“招进来”到“留下来”

据介绍,这两所高校的首届养老服务管理专业本科生中,大多数学生选择留在养老行业。

尽管有较高比例的学生愿意投身养老行业,但人才留存问题依然存在。孟先生直言,他所在的企业中,超半数的年轻人在两年内离职。

除了工作强度大和社会认同度低,对行业了解不足所导致的心理落差,也是影响年轻人留存率的重要因素。

为应对这一问题,山东女子学院正致力于深化学生对养老行业的理解,提升学生的职业素养。

在人才培养方案上,山东女子学院通过大量市场调研,依据养老行业岗位技能要求,制定人才培养方案。随后,积极寻求和相关企业的合作,从教材研发到线上培训课程的建设,均有企业的深度参与,确保教学内容符合企业需求。

陈潇说,一次课上,老师带来了着装式偏瘫护理模拟装置、着装式老年行动模拟装置等,让学生更深刻地理解老年人的身心状态。“这种教学方法有助于增进学生对老年人的同理心,理解老人的服务需求,培养了学生的细心和耐心,让他们在工作中能为老人提供更人性化的服务。”山东女子学院养老服务管理专业教研室主任陈娟君说。

“从用人单位提供的职业发展路径来看,有爱心、踏实肯干的年轻大学生工作两到三年将有机会获得职位晋升。”孟先生认为。

本报综合消息

中国对原产于加拿大油菜籽发起反倾销调查

新华社北京9月9日电(记者 谢希瑶)商务部9日发布公告,自公告发布之日起,对原产于加拿大的进口油菜籽进行反倾销立案调查。

商务部新闻发言人当日对此回应称,有证据显示,加拿大对华出口油菜籽存在倾销行为,对中国国内产业造成实质损害。根据中国相关法律法规,遵循世贸组织规则,中国调查机关决定依法对自加拿大进口油菜籽发起

反倾销调查。反倾销调查是符合世贸组织规则保护国内产业的正当贸易措施,中方对自加拿大进口油菜籽发起反倾销调查与加方采取的违反世贸组织规则的歧视性措施有本质区别。

这位发言人介绍,根据中国法律和世贸组织规则,发起反倾销调查有两种情形,一是应相关产业申请发起调查;二是由调查机关依职权自主发起调查。由于中国油菜籽产业集中度

低,涉及种植者众多,产业提起申请困难。在此情形下,中国调查机关在掌握立案所需充分证据的基础上,依法自主发起调查。

这位发言人说,目前调查工作刚刚开始,正在按照法定程序进行。调查机关将遵循世贸组织规则,公开透明地开展调查,充分保障各利害关系方权利,根据调查结果公平、公正地作出裁决。

门(急)诊诊疗信息登记有新规范了

新华社北京9月9日电(记者 李恒 董瑞丰)记者9日从国家卫生健康委获悉,国家卫生健康委近日印发《门(急)诊诊疗信息质量管理规定(试行)》,旨在进一步加强医疗质量管理,做好门(急)诊相关信息采集,夯实医疗管理工作的数据基础。

规定主要包括3个方面的内容:一是明确医疗机构应当及时汇总保存的患者基本信息、就诊过程信息、诊疗信息以及费用信息等4大类72项门(急)诊疗信息。二是明确相关信息项的具体内涵、采集和保存要求,并制定相

关信息质量与接口标准,保障信息数据规范可用。三是就医疗机构利用相关信息开展质控工作提出指导,推动医院持续改进门(急)诊管理和诊疗质量。

规定所指的门(急)诊疗信息页是医院根据门(急)诊病历和患者在本院门(急)诊就诊期间产生的各项信息汇总形成的反映患者本次就诊过程的信息摘要,包括患者基本信息、就诊过程信息、诊疗信息以及费用信息等。信息页不纳入门(急)诊病历,由医院根据实际情况以电子数据集或电子文

档等适当形式保存。

国家卫生健康委医政司有关负责人表示,各级各类医院要结合本院工作实际,利用信息化手段做好相关信息的采集、保存、分析、反馈,推动门(急)诊疗质量提升。不得以本规定为由要求医务人员增加额外文书工作任务,加重一线医务人员负担。

门(急)诊疗是医疗服务的重要组成部分,占医院总诊疗人次的90%以上。近年来,随着信息化水平的提高,大部分医疗机构已经实现了门(急)诊疗信息的电子化记录。



8月份我国CPI同比上涨0.6%

9月9日,消费者在山东省东营市一家商超选购商品。

国家统计局9月9日发布数据,8月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.6%,涨幅比上月扩大0.1个百分点;环比上涨0.4%,涨幅比上月回落0.1个百分点。

新华社发(刘智峰摄)

我国发布第五批鼓励研发申报儿童药品清单 共15个品种

新华社北京9月9日电(记者 李恒 董瑞丰)记者9日从国家卫生健康委了解到,国家卫生健康委、工业和信息化部及国家药监局今年通过组织专家遴选、社会公示等,研究制定《第五批鼓励研发申报儿童药品清单》。第五批清单有15个品种,涉及25个规格,8种剂型,覆盖全身用抗感染药、呼吸系统用药、抗肿瘤药及免疫调节剂等治疗领域。

国家卫生健康委药物政策与基本药物制度司有关负责人表示,《第五批

鼓励研发申报儿童药品清单》主要有四个特点:一是立足儿童用药需求,清单重点关注低龄儿童用药、急救抢救用药等,优先选取能解决临床突出问题的药品;二是贴近儿童用药特点,清单中多个药品国内已上市但无儿童适宜剂型,如口服溶液剂、乳膏剂等,同时关注儿童适宜规格,以增加儿童用药顺应性;三是进一步加强与罕见病目录的衔接,强化鼓励儿童用药研发的整体效应;四是兼顾企业研发意向,本次遴选结合前

四批清单实施情况,通过数据分析和专家论证等方式综合评估了品种潜在的开发难度和市场空间。

据了解,2016年以来,国家卫生健康委会同有关部门,先后制定并发布了四批含129种药品的《鼓励研发申报儿童药品清单》。目前,其中的30个药品已获批上市,覆盖神经系统用药、消化道和新陈代谢用药、心血管系统用药等8个治疗领域,其中有15个是罕见病用药。

中消协提示:警惕“职业闭店人”侵害消费者权益

新华社北京9月9日电(记者 赵文君)今年以来,早教、健身等预付式消费领域出现的“职业闭店人”侵害消费者权益问题受到社会关注。中消协9月9日发布消费提示,提醒广大消费者,预付式消费需谨慎决定、量力而行,务必签署书面合同,遇有闭店操作先留证据再投诉。

据中消协有关负责人介绍,职业闭店人是指专门为经营不善尤其是采取预付费经营模式的经营者,策划闭店方案,实施闭店行为,并处理经营者遗留维权纠纷的群体。

职业闭店人的一般操作是,在明知经营不善即将关门的情况下,联合经营者开展低价促销充值,吸收更多

预付资金并挪用转移;再将原来的法定代表人变更其他没有实际偿债能力的人,使原法定代表人“套现走人”,脱离原法律关系;最后一夜之间关门歇业,原经营者失联不见,由职业闭店人接手消费投诉、各类诉讼等事项。职业闭店行为多发生在预付式消费领域,目的是帮助经营者套走预付消费资金,逃避法律责任,降低向消费者承担责任的成本和风险。

中消协建议,消费者面对促销尤其是预付式消费促销,需保持理性。先评估真实消费意愿和实际消费能力,再结合商家信誉、商品服务质量等信息货比三家,谨慎作出决定,不要因贪图优惠而冲动消费。

建议消费者要求经营者,按照消费者权益保护法实施条例的规定提供书面合同,仔细审阅商品服务的具体内容、价款费用、预付款退还方式、违约责任等合同核心条款,尽量避免一次性大额充值,妥善留存发票、收据、与经营者沟通记录等凭证。

如果发现商家停业、关门、跑路、失联并且具有职业闭店行为特征,建议消费者收集相关证据,向当地消协组织或者有关行政部门投诉。如果遭遇商家闭店前恶意促销圈钱涉嫌诈骗,建议消费者及时向公安机关反映情况。必要时,消费者还可以选择向人民法院起诉,依法维护自身权益。